

习近平就伊朗总统莱希遇难 向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电

新华社北京5月20日电 5月20日，国家主席习近平就伊朗伊斯兰共和国总统莱希在直升机事故中不幸遇难向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电。习近平代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向穆赫贝尔

第一副总统、莱希总统亲属以及伊朗政府和人民表示诚挚慰问。

习近平指出，莱希总统就任以来，为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献，也为巩固和深化中伊全面战略伙伴

关系作出积极努力。他的不幸遇难是伊朗人民的巨大损失，也使中国人民失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中伊传统友谊，相信在双方共同努力下，中伊全面战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

新闻链接

伊朗总统莱希乘坐的直升机坠毁

据伊朗伊斯兰共和国广播电视台20日报道，伊朗总统莱希乘坐的直升机19日在西北部东阿塞拜疆省坠毁，莱希不幸遇难。

报道说，莱希随行团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中遇难。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，在莱希等人遇难后，伊朗政府召开由第一副总统穆赫贝尔主持的紧急会议并发表声明，对遇难人员表示哀悼，并保证国家事务不会因此受到干扰。

根据伊朗宪法第131条，如果总统在任期内去世，经伊朗最高领袖确认，由第一副总统代行总统职务。第一副总统、议会议长和司法总监将组成委员会，须在50天内安排新总统选举。

据报道，总统的直升机队由3架直升机组成，事发时正从霍达阿法林县前往大不里士，参加一个石化综合设施的落成典礼。当天早些时候，莱希与阿塞拜疆总统阿利耶夫一起参加了霍达阿法林县的水库大坝落成仪式。

莱希1960年出生在伊朗东北部的马什哈德，2014年被任命为伊朗总检察长，2019年开始担任伊朗司法总监。2021年6月，莱希在总统选举中获胜，当选伊朗第13届总统，同年8月就职。



5月19日在伊朗和阿塞拜疆边境地区拍摄的照片显示，莱希与阿塞拜疆总统伊利哈姆·阿利耶夫一起参加水库大坝落成仪式。

阿卜杜拉希扬

伊朗政府将继续运行

伊朗政府20日发表声明说，伊朗总统莱希在直升机事故中遇难后，伊朗政府将继续运行，“不会受到干扰”。另据伊朗学生通讯社报道，伊朗第一副总统穆赫贝尔将在今后50天内担任总统，直至特别委员会组织举行新总统选举。

以色列官员否认有关联

一名以色列官员20日表示，以色列与伊朗总统莱希遇难没有关联。

这名不愿公开姓名的以方官员告诉路透社：“不是我们(干的)。”

据伊朗官方媒体20日报道，莱希乘坐的直升机在伊朗境内坠毁，莱希与伊朗外

伊朗前外长：空难与美国长期制裁有关

伊朗前外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫20日表示，伊朗总统莱希、易卜拉欣·莱希等高级官员所乘直升机发生事故，与美国长期制裁伊朗有关。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引扎里夫的话报道，美国对伊朗航空业实施制裁，阻止伊方从国外进口，是导致这一事件的因素之一。

美国空军退役军官、美国有线电视新闻网军事分析师塞德里克·斯图尔特推测，莱希等人乘坐的直升机可能是贝尔212直升机，上世纪60年代开始投入使用。由于美国制裁，伊方难以获得零部件。机体本身因素加上天气原因，可能导致直升机坠毁。

据新华社

长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬等多名官员遇难。

以色列与伊朗长期敌对。伊朗多次指认以方暗杀伊方官员和科学家，并对伊朗实施破坏活动。

去年12月，伊朗称在叙利亚担任军事顾问的伊朗伊斯兰革命卫队高官赛义德·

拉齐·穆萨维遭以色列导弹袭击身亡。

今年4月1日，伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭导弹袭击，伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官穆罕默德·礼萨·扎赫迪等人死亡。伊朗认为此次袭击是以方所为，对以色列进行了报复性打击。

据新华社

创纪录 美国九旬老人上太空

美国老人埃德·德怀特19日搭乘美国蓝色起源公司的“新谢泼德”飞行器实现太空旅行，以90岁253天的高龄成为迄今进入太空的最高龄老人。

这一纪录此前由美国科幻电影系列《星际迷航》中柯克船长的扮演者威廉·沙特纳保持。沙特纳2021年10月13日搭乘“新谢泼德”飞行器完成太空之旅，当时年龄为90岁206天。

当地时间19日上午10时35分，“新谢泼德”飞行器从美国得克萨斯州西部一处发射场起飞，载着德怀特和另外5人飞越距地表约100千米的“卡门线”，即国际航天界定义的地球大气层与太空的边界。座

舱随后进入几分钟失重状态，最终在降落伞缓冲下返回地面。

德怀特是非洲裔，来自密苏里州堪萨斯城，曾是空军飞行员，1962年进入航空航天研究飞行员学校，成为美国首位非洲裔宇航员候选人。

不过，德怀特1963年未能入选美国国家航空航天局宇航员队。他1966年离开军队，加入美国国际商用机器公司(IBM)，后来创办了一家建筑企业，20世纪70年代末获得雕塑学硕士学位。

德怀特上太空的“门票”部分由研究太空探索的非营利组织“人类空间”赞助。这次飞行任务是“新谢泼德”飞行器第7次载



人飞行，也是蓝色起源公司2022年9月不载人飞行任务失败后的首次载人飞行。

据新华社

斯洛伐克总理菲佐已脱离生命危险

斯洛伐克医院方面19日表示，日前遇袭受伤的总理菲佐已脱离生命危险。

位于班斯卡-比斯特里察市的罗斯福大学医院副院长米兰·厄巴尼19日对媒体说，根据医生当天上午的会诊，菲佐目前“没有生命危险”，“我们坚信一切都会朝着好的方向发展”。不过，菲佐的病情依然很严重，需要很长时间才能恢复。

斯洛伐克副总理兼国防部长卡利尼亚克同日表示，菲佐恢复健康至少需要几周时间，近期内没有计划将菲佐转至其他医院。

菲佐15日在斯洛伐克中部特伦钦地区遭枪击受伤，随后被直升机送往罗斯福大学医院，并先后接受了两次手术。

刺杀菲佐的犯罪嫌疑人为一名71岁男性，已被警方控制，目前面临“企图谋杀”的指控。

据新华社

刚果(金)军方说未遂政变头目被打死

刚果(金)军方发言人埃肯格19日晚在国家电视台说，军方当天在首都金沙萨挫败一起政变企图。政变头目、刚果(金)流亡前政客马兰加等4人被打死，40多名武装人员被逮捕，其中包括多名美国人。

埃肯格说，马兰加19日凌晨带领50多名武装人员企图发起政变。他们原本计划袭击继任总理图卢卡和副总理兼国防部长本巴的住所，因无法确认二人地址而对副总理、国民议会议长候选人卡梅雷的住所发起攻击。武装人员随后还闯入民族宫总统办公室附近区域。

埃肯格说，军方逮捕了40多名武装人员，其中包括多名美国人和一名英国人。目前首都局势已经恢复平稳。

当地媒体报道说，19日凌晨4时左右，数名身着军装的武装人员袭击了卡梅雷的住所。武装人员与卡梅雷的私人卫队发生冲突，造成至少3人死亡。

据新华社

加纳总统车队发生车祸致1死多伤

阿克拉消息：加纳总统府19日发表声明说，加纳总统阿库福-阿多的车队当天发生一起交通事故，造成1人死亡、多人受伤。据加纳官方通讯社报道，事故发生时，阿库福-阿多不在车队中。

声明说，阿库福-阿多当天结束在库马西市的活动后，已乘坐军机返回首都阿克拉。其车队在从库马西市返回阿克拉的高速公路上发生车祸，造成一名司机死亡，多名安保人员和警察受伤。伤者已被转往阿克拉一家医院进行治疗。

声明未透露车祸细节，事故原因正在调查中。

据新华社